花蓮縣議會第20屆第7次臨時大會考察報告

民政：1
民政審查委員會考察報告

1、依據

本會第1（民政）審查委員會決議事項辦理。

2、目的

   為深入了解本縣民政業務推展情形，以作為問政參考。

3、考察出席人員
(1)召  集  人：徐子芳議員
(2)第二召集人：金淑敏議員
(3)委      員：林正福議員、簡智隆議員
(3)委      員：林品仰議員、程美蓮議員
(4)花蓮縣政府：
民政處：明良臻處長、張文慶科長、李明坤科員

社會處：陳加富處長、黃舒儀副處長、廖南貴專員、曾姿華督導、黃靖茹社工師、張承真社工師
建設處：吳尚恩技士、林明憲科員

原住民行政處：督固•撒耘處長、鄧凱倫科長、盧孟君科員、
  黃麗珍專員
4、考察日期

112年12月28日（星期四）
5、考察行程
民政處―碧蓮寺
社會處―壽豐鄉親子館預定地
原民處―卡兆馬耀木雕工作室、Lala Ban新社香蕉絲工坊
6、 考察決議事項： 
1、 碧蓮寺
（1） 花蓮碧蓮寺為一座位於壽豐鄉豐裡村之佛教寺廟，原為日人所興建的豐田神社，後來因經歷台灣光復與風災，寺廟賡續重建後並更名為碧蓮寺。寺內供奉著主佛釋迦牟尼佛，且供奉著日本佛不動明王。目前碧蓮寺的參道上仍可見鳥居、石燈籠、石狗等神社遺址，且有大量文物收藏，皆為中興村重要的文化資產，具有悠久的歷史和豐富的文化底蘊。建請縣府將碧蓮寺納入本縣文史調查計畫之中，爭取花東基金經費挹注，編列相關研究經費將碧蓮寺的歷史背景、建築結構、文物收藏等進行詳盡的調查，將彙整資料後數位化，作為碧蓮寺的文化保存與發展歷程之依據，以便後人更深入地了解寺廟的歷史背景、文物收藏和宗教傳承等文化脈絡。
（2） 本縣壽豐鄉境內豐山村設置考古博物館，豐裡村特色為客家廊道，位於中心點的碧蓮寺，整合在地觀光資源是旅人探究壽豐鄉很棒的出發點。由於缺乏適當的宣傳和旅遊詮釋，碧蓮寺並未能發揮其應有的價值和影響力，民政小組議員表示，期望看見碧蓮寺與花蓮縣政府合作，將碧蓮寺打造成類似吉安慶修院的旅遊經營模式，並希望藉由縣府的協助，讓碧蓮寺能夠更好地貢獻於地方社區和觀光產業的發展。請縣府並提供相關輔導協助，以提升人文觀光產值。
2、 壽豐鄉親子館預定地
（1） 該機構預定地前方的客家廣場將搭建風雨教室，未來需考量民眾進出親子館的動線問題，確保幼兒和家長能夠方便且安全進出親子館。
（2） 有關親子館的家庭多元活動空間，在規劃設計中應充分考慮到幼兒的安全和健康需求，包括遊戲設施的安全性等規範。同時，也要確保托嬰中心和親子館的設施配套完善。受全球少子化影響，人口結構的改變，建議家庭多元活動空間能增設銀髮族也能利用的多功能設施，增加設施的使用率。
（3） 本場所為減輕家長的照顧壓力，增加親子互動和共玩的機會，提升家長的照顧能力和強化家庭育兒能量，打造友善的育兒環境，親子館未來將採用委外經營的模式，需建立全面的人才培訓和督導機制，確保工作人員具備專業知識和實務照顧技巧，並依規定期評估，以確保托育中心的運作符合法規和準則，托育人員持續回訓及精進專業知能。建議建立相關單位合作機制，共同推動托育資源的發展，提供更多元、更高品質的托育服務。
3、 卡兆馬耀木雕工作室
（1） 卡兆馬耀木雕工作室致力於將阿美族傳統工藝技術傳承，並結合現代設計理念，創作出獨特的木雕作品，展現阿美族的文化內涵。為支持產業培植木雕工藝人才，輔導更多優秀的木雕藝術家加入，建議編列輔導經費，提供木雕授藝更多的資源。
（2） 卓溪鄉公所每年舉辦的木雕競賽活動，除了展示地方文化和藝術的豐富性，更邀請不同縣市的木雕藝術家參加與交流，同時也吸引觀光遊客前來花蓮欣賞和體驗，建議縣府參考縣內外成功的案例，規劃花蓮縣的大型木雕競賽活動，提供當地的木雕藝術家展示優秀作品的舞台，並提升他們的知名度和影響力。同時，這也可以促進當地木雕藝術的傳承和發展，使原住民木雕藝術成為花蓮的一個特色文化產業，從而促進地方經濟的發展。
（3） 原住民文創產業聚落空間將在明年(113年)二月完工，建議原民處協助將木雕作品在東大門展售，發揮市中心絕佳地理位置的優勢，促進原住民文創產業聚落及傳統木雕工藝的知名度和吸引力，成為推廣臺灣原住民文化的重要載體，展示多元文化的魅力。
4、 Lala Ban新社香蕉絲工坊
（1） 香蕉絲工坊為世界唯一傳統的手工藝技術，將香蕉皮加工成絲，再以細膩的編織技巧將其製成各種精美的工藝品。這些工藝品包括香蕉絲裝飾品、香蕉絲手編包等等，每一件都展現了香蕉絲的獨特魅力和豐富的創意，同時也向下紮根民族教育，於新社國小開設編織課程，促進原住民傳統技藝的傳承。請縣府增加對香蕉絲編織工藝的預算，豐富課程的資源與支持新商品的行銷，共同推動這項工藝的研究和發展，提升產品品質。
（2） 建議縣府將此工藝納入即將完工的原住民文創產業聚落做展售，拓寬行銷管道，提高產品的知名度和競爭力。香蕉絲編織工藝是一項獨特且珍貴的文化遺產，藉由公部門對民族藝術的重視與預算之挹注，得以保護和傳承噶瑪蘭族的傳統文化。
7、處理意見

考察決議事項請花蓮縣政府暨相關單位本於權責檢討改進並按輕重緩急逐年編列預算補助辦理。
以上謹請

大會公決
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議    決： 照處理意見通過113.1.25上午
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