花蓮縣議會第20屆第3次定期大會考察報告
      農業：1
第5（農業）審查委員會考察報告

壹、依據：本會第5（農業）審查委員會決議事項辦理。
貳、目的：為瞭解本縣農業各項業務推動情形及執行成效，以便落實問政參考。
叁、考察成員：
  一、召  集  人：黃議員玲蘭。

  二、第二召集人：蔡議員依靜。

  三、委 員：張議員美慧、林議員則葹、鍾議員素政、林議員玉芬。

  四、本會行政人員
肆、考察行程：
●113年3月30日（星期六）
  上午10:30花蓮縣議會出發→中午12:30玉里用餐→14:30考(勘)察
  玉里赤科山金針花季接駁→15:30玉里風騷市集→16:00富里深山
  咖啡→下午17：00考(勘)察2024國際竹博會
  花蓮展區(富里農會羅山展售中心後方幸福廣場)。
 ●113年3月31日(星期日)

  上午09：00考(勘)察花蓮縱谷客韻季(富里農會羅山展售中心旁)、
  10:30明里菸樓。
伍、考察決議事項
一、玉里鎮赤柯山每年8月至9月之金針花季」於193線常有遊客搭乘遊覽車和9人座車於此路段接駁，險象環生，不僅影響交通也危及遊客安全，為此花蓮縣議會黃玲蘭議員曾組專案建議玉溪農會大禹物流中心為赤柯山金針花季接駁之轉運站，以維護遊客之安全，本次考察仍請農業處協助玉溪農會於今年花季八月前完成接駁地點之改善，參考六十石山車輛上、下山單行道方式、建置一條單行道動線，以保障遊客上、下山安全，因大禹物流中心目前未開放，周邊環境及衛生設施待修繕，請觀光處及農業處審慎評估聚集遊客方式於大禹展售中心轉運點，並提前於花季前完成周邊環境設施設備改善，讓觀光客不但能欣賞到美麗的金針花海，又可在轉換交通之餘，體驗到有關花季事物及周邊之商品，更能達到周邊商機及觀光效益。

二、考察玉里在地青年創辦的風騷市集，創意無限，今年以露營主題展現風格，有古著二手衣、手工藝品、生活雜貨及花蓮在地生鮮蔬果、食品、蜂蜜、果醬等，及考察富里深山咖啡位於台九線上樹立一棟別具風情的日式檜木小木屋，店內所提供米食為自家生產、在富里傳承超過60年「陳三益米店」的正港富里米，得獎的職人咖啡也是使用採用自然農法種植、位於花蓮富里部落裡馬加祿莊園的咖啡豆，販售的飲品及具在地特色。期盼縣府落實並協助盤點各項產業輔導措施，建立資源整合輔導平臺，提供一站式之專案輔導服務，協助創業青年及青農穩健經營，打造出青年創業之發展標竿，在地市集逐漸開創口碑及品牌，農業處、觀光處及原民處能夠輔導並串聯整合在地青年，帶動地區產業共同成長，一起活絡地方，讓生產、生活、生態價值及在地文化能充分發揮，成為值得傳承的事業。
三、考察林業及自然保育署花蓮分署首度以「竹」為主題的博覽會，花蓮展是東部唯一展區，以「竹生活」為主題。臺灣竹林面積18.3萬公頃，蘊藏約15.8億支竹子。花蓮約有8千公頃，富里鄉占花蓮最大，約300公頃。是花蓮很重要的林業發展項目，竹林固碳能力比樹木還強，盤點花蓮也有很多以竹為開創的產品，可惜並沒有做大力推廣及整合行銷。花蓮富里鄉在107年加入了「里山倡議（Satoyama Initiative）」國際夥伴關係網絡會員，積極發展生態友善農業，在當地居民的共同堆動下，現已成為全台最大的有機稻米產區。富里將廢耕竹林搖身一變成為提供散步療癒的優美竹林，還獲選為絕美步道，為當地帶來約三成的遊客成長，大幅度促進竹產品開發和竹林遊程經濟效益，建議縣府須以竹博會作為借鏡，在各鄉鎮發展產業政策須從生產、生活、生態三大面向展現，結合綠能環保領域開創地方產業無限潛力。
四、考察花蓮縱谷客韻季，在3月至10月間分別於本縣6個客家鄉鎮(富里鄉農會羅山展售中心旁、花蓮日出大道、瑞穗瑞美運動公園、壽豐花蓮縣考古博物館、花蓮運動休閒園區、鳳林鎮民廣場)各辦理1場次活動，邀請國內知名鼓藝團隊、優質客家及其他族群團隊等表演，並配合假日市集，平衡花蓮縣觀光發展、發揚客家文化，串連縱谷客庄特色，讓遊客與鄉親細細品味花蓮客家多元融合的文化風情，立意良善，考量花蓮縣客家鄉親約11萬人，佔全縣人口三分之一，但是縣府編列客家經費預算約6,000萬元，在全縣280億元預算上，只佔0.2%，佔比極低，建議縣府在客家事務處預算要增加，以完善各項客家事務之推動。
五、考察明里菸樓，明里舊稱「里行」，是富里鄉面積最小且人口最
    少的一村。明里13號驢行民宿，是以傳統大阪式菸樓改造而成
    的，在地青年承租活化菸樓與一旁的客家屋舍，進行改造，民宿
    規劃一系列套裝體驗，如客家菜包DIY體驗，鼓勵親子同遊。近
    幾年因為疫情關係，遊客大幅減少，又碰到0918地震橋斷，遊覽
    車及遊客也進不來，在地青年苦撐經營，請縣府介入輔導並協助
    相關資源協助，另道路建設請掌握工進，盡早完工，給予地方產
    業一絲曙光。
陸、處理意見

考察決議事項請花蓮縣政府暨相關單位本於權責檢討改進並編列預算補助辦理。
以上謹請

大會公決
      第一召集人：黃議員玲蘭
      第二召集人：蔡依靜議員
      小組委員：張議員美慧
      小組委員：林議員則葹
      小組委員：鍾議員素政
        小組委員：林議員玉芬
議    決：照處理意見通過(113.6.3上午)。
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