花蓮縣議會第20屆第11、12次臨時大會考察報告
      保安：1
第6（保安）審查委員會考察報告

壹、依據：本會第6（保安）審查委員會決議事項辦理。
貳、目的：為瞭解本縣保安各項業務推動情形及執行成效，以便落實問政參考。
叁、考察成員：
  一、召  集  人：魏議員嘉賢。

  二、第二召集人：吳議員東昇。

  三、委 員：徐副議長雪玉、程議員美蓮、簡議員智隆、
哈尼‧噶照議員。
  四、本會行政人員
肆、考察行程：

· 113年12月4日（星期三）
  上午  9：30   花蓮縣環保局環境教育中心(花蓮市中美路68號)
  上午  11：00  花蓮市垃圾衛生掩埋場(花蓮市華東15-1號)
  下午   2：00  花蓮縣警察局(花蓮市府前路21號)
  下午   3：30  花蓮縣消防局-防災教育館(花蓮市華西127號)
伍、考察決議事項
一、花蓮縣環保局-低碳旅遊、花蓮市公所垃圾衛生掩埋場
(一)花蓮縣擁有得天獨厚的自然資源，縣政府朝向實現聯合國永續發展目標（SDGs）的方向，環保局推動低碳的日常，包括：輔導商旅店成為低碳商店、推廣在地飲食及餐廳使用在地食材，不論居住在花蓮民眾或是來遊玩的遊客皆能實踐落實低碳生活，期望將花蓮打造為環保低碳縣市。
(二)本縣推廣觀光發展，觀光客至花蓮旅遊勢必造成影響，請環保局優先解決垃圾及水、空汙染問題，以提供高品質之旅遊型態。
(三)為推動低碳旅遊，建議應由下而上規畫，將13個鄉鎮市公所納入，各自規劃其低碳旅遊之模組，盤點轄內的低碳商家與景點，串聯成為當地特色遊程。然，在推動上不足之經費建議由環保局統籌並編列縣預算或向中央申請相關經費，且與觀光處、農業處、客家事務處及原行處等各局處共同研擬、激盪，除了製作出低碳旅遊的DM，由各主管觀光處進行各鄉鎮旅遊行銷與包裝推廣，振興花蓮震後經濟。
(四)針對低碳旅遊中，交通部分應落實使用大眾運輸工具，建議在鄉鎮市內銜接的景點安排足夠的班次，且推廣獎勵使用電動摩托車、電動汽車及電動觀光巴士接載，讓低碳旅遊成為花蓮的代名詞。
(五)請盤點本縣北、中、南區溪流，花蓮自然環境清幽潔淨，請編列預算將縣管溪流疏通整理，編入低碳行程中的遊憩景點，成為吸引外縣市來訪遊客的重要戲水景點。此外，請編列相關預算或向中央主觀機關申請整頓磯崎、及花蓮各出海口，亦可從事海上活動，為海上遊程的低碳景點，。
(六)有賴環保局主動宣導並至各公所提出協助本縣各部落產業、旅館業、餐廳、社區等成為淨零綠生活行列一分子，請公所提報部落內景點及商旅店，並輔導申請相關「環保餐廳」、「環境教育設施場所」、「環保標章旅館」或「環保旅店」，協助業者行銷並可優先納入低碳旅遊行列。
(七)藉由本縣環境教育審議平臺、淨零綠生活的平臺、氣候變遷推動會等公開研討會議，將上述意見提供，並將後續執行推廣成效副知本會。
(八)請環保局積極向台東縣政府焚化爐申請生活垃圾去化，使本縣增加垃圾去化管道，讓花蓮市及吉安鄉堆置之垃圾能早日完成去化。
(九)有關花蓮市公所垃圾衛生掩埋場之轉運平台申請與地面泥濘情形，請環保局編列相關預算或向中央申請經費協助改善，以維持友善處理垃圾之工作環境。
二、花蓮縣警察局-防毒、防詐專題報告
(一)偏鄉數位資訊落差仍然大，詐騙資訊更新層出不窮，民眾容易不小心成為車手或是成為被盜用之詐騙共犯，請基層員警在值勤辦案多多導入防詐意識，並與長照據點系統合作辦理社區防詐宣導。
(二)原鄉部落在毒品吸食或交易情事呈現年輕化趨向，希望基層員警在值勤時，除了注意陌生之外來人口，與公所、村里鄰長建立良善資訊交流關係，防範非法毒害情事發生。
(三)有關警員之基本裝備、交通安全設備及新穎的科技系統應順應科技進步即時更新，請將各單位需求統籌編列納入年度預算，本會全力支持預算打擊犯罪。
(四)科技執法現能減輕員警執勤的負擔，但中南區網路速度仍影響著辦案的效率，請逐年提出檢討改善方案，另請執勤員警注意周邊安全性及自身的生命安全。
(五)建議警察局與教育處合作，針對北中南區各學校，增加開學期間進校宣導交通安全、詐騙防範以及毒品防制，並與校安聯繫暢通。另外，對於外籍學生也請協助請持續關懷。
(六)查緝犯罪時，員警對於學生及老人家的追捕行動應符合比例原則，請注意彼此人身安全，在原鄉部落內，建議以勸導代替逕行開罰。
三、花蓮縣消防局-防災教育館
(一)本縣今年歷經0403、0423大地震，防災教育知識對本縣民眾著實重要，近年消防局非常辛苦致力於救災救人，為減少災難嚴重發生，請消防局積極推展防災教育館入館體驗業務，協助各級學校、社區申請進行防災教育館之教育宣導。
陸、處理意見

考察決議事項請花蓮縣政府暨相關單位本於權責檢討改進，並編列預算補助辦理。
以上謹請

大會公決
      第一召集人：魏議員嘉賢
      第二召集人：吳議員東昇
       小組委員：徐副議長雪玉
         小組委員：程議員美蓮
         小組委員：簡議員智隆
         小組委員：哈尼‧噶照議員。
議    決：照處理意見通過113.12.19下午
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